

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. . . . . 1'25 pta.  
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.  
PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.<sup>a</sup>

Domingo 21 de Febrero de 1904

Año XX. Num. 6.045

## REGALOS de EL ADELANTO

á SUS SUBSCRIPTORES.  
Véase en cuarta plana nuestros REGALOS

## LA PRENSA DE MADRID

El notable escritor, señor Gutiérrez Brito, publica un artículo en *El Imparcial*, demostrando que no es indiferente que la opinión pública se pronuncie en favor de Rusia ó del Japón; porque aun cuando nuestras simpatías no han de dar la victoria, pudieran producir alguna imprudencia de alcance quizá funesto.

El señor Gutiérrez Brito piensa como nosotros respecto á este asunto. No hace ocho días que en este mismo lugar del periódico dijimos que las simpatías de Salamanca (nos concretamos á nuestra capital) eran para el Japón, por representar el progreso, en contra del retrógrado despotismo del gran imperio moscovita, y por haber demostrado valor heroico al contener en contra de una nación tan poderosa que cuenta—sólo en Europa—con una población de más de ochenta millones de habitantes.

Pues bien, el señor Gutiérrez Brito dice hoy en *El Imparcial* exactamente lo mismo que dijimos nosotros:

En primer lugar, siempre es simpático David en su lucha con Goliath. El espíritu del hombre se subleva contra el más fuerte ó que tal se supone; contra la nación que abusa de su poderío para imponerse al débil y oprimirle; contra esos gigantescos imperios que disfrazan con el nombre de derechos sus egoístas intereses.

El Japón ha adquirido gran prestigio é inmensa popularidad por la energía con que ha entrado en las vías de la civilización occidental. Su afán de aprender, su tenacidad en imitar ejemplos ilustres, la impulsión enorme que ha impuesto á su vida nacional entera, esa resurrección de que no hay ejemplo en la historia, y hasta el pesar de no haberla imitado, hacen de la nación asiática á nuestros ojos una especie de Benjamín de los pueblos, para el cual todo se vuelve misia y agasajos.

Por el contrario, Rusia pasa por ser en Europa el paladín de la reacción.

*El Liberal* sigue discutiendo con *La Época*, sobre la imprudencia cometida por las autoridades de Las Palmas, en el hecho de dejar á un crucero ruso que tomara carbón y provisiones en aquel puerto.

*La Época* va recibiendo badilazos en los nudillos en esta discusión.

*La Correspondencia* estampa hoy en su editorial que, no obstante las grandes sumas recaudadas de la caridad, siguen durmiendo los pobres en los quicios de las puertas y llenando los hospitales.

Denuncia el hecho al Gobernador de Madrid.

Ocupándose *El Globo* del proyectado viaje del Rey á Barcelona, asegura que allí será bien recibido, y mejor aún, si el Gobierno lleva resueltos los problemas económicos que tanto afectan á aquella industrial región.

*La Época* dedica el fondo de hoy á la guerra del Extremo Oriente, y aconseja la más exquisita neutralidad á todas las potencias.

## LA SEMANA

De Carnaval.—El tiempo.—Infundios guerreros.—Miedo nacional.

Milagrosamente no ocurrió en Salamanca, el martes pasado, una catástrofe de las que hacen época, llevando el luto á muchas familias y la consternación á toda una ciudad.

Los caballos de un carruaje que se espantaron en la calle de Zamora, sembraron el pánico entre el público que por la misma pasaba, y hubo carreras y síncope, y no hubo más porque la Providencia actuó.

Lo ocurrido es natural. En una calle estrecha, aglomeración de carruajes y personas, y todos discurren por el arroyo por insuficiencia de las aceras. Los muchachos métese entre las ruedas de los coches para coger serpentina, á riesgo de morir aplastados.

Los agentes de la autoridad ven impasibles lo que ocurre, y si esto no procura remediarlo, llegará día en que deploremos lo que hoy podría evitarse. Bastaría para ello trasladar el paseo de coches, en los días de Carnaval, á sitio más espacioso y apropiado al objeto. Y esto haría, acaso, que el Carnaval salmantino adquiriese mayor originalidad y brillantez, y constituyera fuente de ingresos para el Ayuntamiento.

Estudie éste el asunto, recordando que Salamanca posee medios sobrantes para transformar en festejo culto lo que hoy es sólo payasada innoble, y nada perderá con ello.

Y, sobre todo, no permita que el próximo Carnaval se celebre en la calle de Zamora.

Como el marido de la copla, tiene el tiempo, en Salamanca y su provincia, venas de loco, y unas veces malogra los afanes de los labradores con la falta de agua y otras, como en la presente, amenaza destruir la cosecha con las incansables lluvias, que han empantanado la región entera.

Estos días parece que ha cambiado el temporal, y buena falta hace esto para que los artículos de primera necesidad no se suban á las nubes.

No se habla, en todas partes, más que de la guerra.

Los periodistas extranjeros, en complicidad con los gobiernos de las naciones beligerantes, inventan un infundio diario, y los españoles los copiamos, con desconfianza muchas veces, porque no podemos procurarnos fuentes más puras de información.

Durante esta semana, hemos bombardeado poblaciones rusas y japonesas, para *desbombardearlas* más tarde; cogido prisioneros que luego aparecieron sueltos, y echado á pique buques que navegaban después sin averías.

El lio es espantoso y el que más sabe no sabe nada.

Y lo peor es que esto lleva trazas de durar mucho tiempo, y que los infundios que al público servimos nos cuestan, á él y á nosotros, mucho dinero.

Ayer han circulado en Salamanca rumores lúgubres respecto á la guerra, asegurándose que es muy probable que España actúe en ella, como el loro del cuento, yendo á donde la lleven.

Tan desgraciados somos hace tiempo, que no sería difícil que, al repartirse ahora botifaditas, nos dieran las que por clasificación nos correspondan, y á las cuales difícilmente habría de sernos poder contestar.

Pero ya que estamos expuestos á que nos peguen, y procurando que esto no ocurra, no hagamos lo que los niños miedosos, que creen que está el coco en todas partes, ni gritemos antes de que nos descalabren.

Aunque no está de más que vayamos preparando la venda.

UNO.

### En la Academia Médico-Farmacéutica

Ayer, á las seis de la tarde, continuó en esta Academia la discusión del procedimiento que debe adoptarse para la extracción de cuerpos extraños en la vejiga.

Presidió el señor Núñez Sampelayo, y á su lado se sentaron los señores don Rodrigo Sánchez, Argenta, Bustos y Peláez, que leyó el acta de la sesión anterior. El público fué numeroso, y formado, en su mayor parte, por profesores y alumnos de Medicina.

Aprobada el acta, el presidente concedió la palabra al señor Peláez, el cual pronunció un discurso muy notable, nutrido de doctrina y cuajado de atinadísimas observaciones, mostrándose en él partidario de la extracción de los cuerpos extraños en la vejiga por la vía natural en los casos presentados por el señor González, que eran objeto del debate. El señor Peláez fué justamente aplaudido.

Repitió el conferenciante señor González, los argumentos y las razones que expuso en la sesión anterior, y habló después, y muy atinadamente y con fácil palabra, el señor Martín Sánchez, opinando que en los casos que se discutían, debía, á su juicio, haberse hecho la extracción de los cuerpos extraños por el procedimiento de la talla, puesto que faltaban algunos instrumentos de gran importancia para ejecutar la operación, por la vía natural.

Pronunció después algunas palabras el señor Madruga para indicar que se aclarase en el acta un concepto por él vertido en la sesión anterior, (aclaración que debió solicitarse antes de ser aprobada aquélla), contestándole el señor Peláez con finísima ironía envuelta en tela de brocado.

Seguidamente se levantó el señor Sánchez (don Rodrigo) y, como en la sesión anterior, demostró su competencia en la ciencia médica, y puso de relieve su claro entendimiento y su espíritu observador. Fué muy aplaudido. También mereció elogios don Santiago Sánchez, médico del Hospital de Dementes, por la descripción minuciosa que trazó de los órganos lindantes á la cavidad donde se hallaron los cuerpos extraños.

Por último, el señor Argenta hizo el resumen en un discurso de altos tonos, que hubiera resultado mejor, á nuestro juicio, si de él eliminara el dejo declamatorio que le imprimió desde el principio.

El señor Argenta, recibió también muchos aplausos á la terminación de su trabajo.

No es médico el que escribe esta compendiada reseña, ni se ha dedicado á los estudios de la ciencia de curar, pero no se le oculta que la naciente Academia Médico-Farmacéutica de Salamanca tiene en su seno personas de valía, de inteligencia clarísima, competentes en todos los ramos que abarca esta Facultad, y muy cultas en otras órdenes del saber.

E.

### PARA MAESTROS

A don Alberto Rosa Santos, profesor de música de la Escuela Normal de Salamanca, se le ha concedido un mes de licencia con todo el sueldo.

En uno de estos días quedará vacante la plaza de maestro de Escuela privada, agregada al Seminario Conciliar de Ciudad-Rodrigo.

El lunes próximo, á las dos y media de la tarde, comenzarán las oposiciones en la Escuela Normal de Maestros.

A instancia de don Lorenzo Niño y de su esposa doña Patrocinio Astudillo, profesores de la Escuela Normal de Salamanca, se ha dictado una Real orden para que, en los concursos de traslado, sean preferidos los profesores consortes pero no tendrán preferencia sobre los catedráticos que en las Normales hayan ingresado por oposición.

### MULTAS

El señor Iscar impuso ayer las siguientes:

De dos pesetas á tres mujeres, por tener ropa tendida en los balcones, y de una cincuenta á otra, por idéntica falta.

De dos cincuenta al conductor de un carruaje, por entrar en la Plaza Mayor por la calle del Doctor Riesco.

De quince pesetas al conductor de un carro, por penetrar con el vehículo en uno de los jardines públicos y faltar de palabra al jardinero.

De dos pesetas y cincuenta céntimos á un individuo, por depositar escombros en sitio no permitido.

De dos cincuenta á un tabernero, por cerrar tarde su establecimiento.

De dos pesetas á un individuo, por escandalizar en la vía pública.

Y de tres pesetas á dos mujeres, por verter aguas sucias; de dos cincuenta á cuatro más, y de dos á otra, por lo mismo.

Por el mismo señor teniente alcalde, anteayer se impusieron las siguientes: De 1'50 pesetas á un individuo, por tener basura depositada en la vía pública junto á su casa.

De 1'50 á una criada de servicio, por sacudir unas alfombras desde un balcón en horas en que prohíben hacer estas operaciones de limpieza las Ordenanzas municipales.

De 2'50 á una mujer, por verter aguas sucias en la calle, y de 2 á otras dos mujeres por idéntica falta.

De 2 á un individuo, por tener apagado el farol que debiera servir de aviso de hallarse interrumpida la vía pública á consecuencia de estar ejecutando obras.

De 2 á un fabricante de jabones, por verter en una de las cunetas de las Afueras de San Pablo residuos de fabricación.

De 2 á un sujeto, por orinar en la calle de Especies.

De 2'50 á un cochero de punto por atropellar ayer tarde, en la calle de Zamora, á una mujer de un pueblo que iba montada en una caballería menor.

De 2'50 á un individuo, por entrar con un coche en la Plaza Mayor por la calle del Doctor Riesco.

De 2 á una mujer, por tener ropa tendida en los balcones de su casa.

De 2 á un albañil, por depositar escombros en la vía pública.

De 1 á una mujer, por tener colocados en la fachada de la casa tiestos con peligro de los transeuntes.

De 1'50, á un individuo dueño de una caballería que causó desperfectos en el arbolado de la plazuela de San Vicente.

Dicho individuo deberá además abonar 1'50 pesetas en concepto de indemnización de los desperfectos causados.

Y de 50 pesetas á una expendedora de leche, por vender la mercancía escandalosamente aguada.

Existe la circunstancia de que dicha mujer ha sido multada por los mismos motivos, desde 1.º de Enero á la fecha, y, en diferentes veces, en 155 pesetas, es decir, que sólo para multas ha tenido que separar más de 3 pesetas diarias. ¿Qué agua habrá echado á la mercancía?

### Serpentinas y confetti

Según informes adquiridos por un amigo nuestro en varios comercios de esta plaza, se han despachado en Salamanca, durante los últimos Carnavales, 1.600 kilos de confetti y 150.000 serpentinas.

Sólo en el Casino de Salamanca se han expedido 850 kilos de papeles picados.

### Reclutas de Salamanca

Relación de los reclutas de Salamanca que han de incorporarse á esta zona el día 1.º de Marzo.

De 1902: Bernardino Pinto Noreña, Juan Alonso Valdés, Vicente Marcos Casado, Gonzalo Pérez Maluenda, Lorenzo Rodríguez Iglesias, Vicente Iglesias del Río, Isaac García Garfía, Manuel Sánchez González, Eustasio Méndez Pérez, Francisco de la Rúa Guzmán, Carlos Herrero Castro, Juan Ante Portam-Latinam Galán, Luis Flores Martín, Tomás García Prieto, Abdón Picoaste Almeida, Joaquín Avila de la Iglesia y Evaristo Martín Cuespo.

Y de 1903: Adrián Crespo Sexmilo, Miguel Santos García, Julio Macías Prieto, Francisco Rodríguez González, Manuel Mercedes Polo, Miguel Rollán Galán, Alfredo Sánchez González, José García González, José Alvarez Lomos, Manuel González Martín, Rafael Cordovilla Vieño, Manuel Frutos Galán, Fermín Pérez Bazán, José García Arista Moreno, Marcelino González Pérez, Francisco Cárdenas López y Lorenzo Martín Navales.

### Los bailes

Como domingo de Piñata, esta noche se celebrarán en los teatros de Lino y Bretón.

Es de esperar que se vean tan concurridos como los celebrados días pasados.

### TRIBUNALES

Señalamientos.—Sección primera

Día 22

Conocerá esta Sala del sumario de la causa instruida en el Juzgado de Ciudad Rodrigo, contra Manuel Alfonso, por lesiones.

Será ponente el señor García López, defensor el señor Sánchez y procurador el señor Carrasco.

Sección segunda

Día 22

Se verá la causa incoada en el Juzgado de Sequeros, por delito de infanticidio, contra María Sánchez.

Ponente el señor Pelayo, defensor

el señor Sánchez y procurador, el señor Santos.

### Sentencias

Ultimamente se han dictado las siguientes, por el Tribunal de Derecho:

Condenando: á Atanasio de la Iglesia, por el delito de robo, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor; á Antonio Rodero Holgado y Bernardo Alfonso, por hurto, á la de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas; á Francisco Montero Sánchez, por estafa, á la de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas, é indemnización de 120 pesetas al perjudicado.

### A los charadistas

Fijaos, mañana, en el anuncio del nuevo concurso (VEINTE PREMIOS) charadístico de EL ADELANTO, inserto en 3.ª plana.

### ALCANCE POSTAL

La Comisión de presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde.

A las seis y media de la tarde se ha reunido la minoría republicana en el Congreso, para tomar acuerdos sobre la conducta parlamentaria que habrá de seguir.

En el Senado se reunió ayer la Comisión mixta de ambas Cámaras que entiende en el proyecto aprobado del descanso dominical, emitiendo dictamen favorable.

La Comisión de actas del Senado aprobó el dictamen, en la del marqués de Vivel, senador por la Universidad de Valencia.

En vista de las tropelías cometidas recientemente por el banido Rasulí, salieron tropas que se unirán á las acampadas en las inmediaciones de esta ciudad, para capturar al bandido.

Desmienten de Fez que el Roghí trate de atacar dicha capital.

RIVERA.

### Aprehensión

Hace unos días fueron aprehendidos, por los carabineros que prestan servicios en la Aduana de Fuentes de Oñoro, 2.388 kilos de garbanzos que un individuo pretendió introducir sin pagar los correspondientes derechos de aduana.

Con tal motivo, la Junta administrativa de esta capital, en juicio celebrado, ha condenado al defraudador al pago de 700 y pico de pesetas.

No se sabe aún si el dueño de los garbanzos pagará esta multa y se quedará con la mercancía ó habrá que venderla en pública subasta.

### NOTAS PROVINCIALES

### DESDE GUIJUELO

#### Pan para los pobres

Es práctica laudable, en ciudades y pueblos, aunque sean de escaso vecindario y tengan pocos recursos pecuniarios, el que sus autoridades locales se preocupen de las necesidades de sus concvecinos, sobre todo de los proletarios, que en épocas de invierno, de interminables nevadas y lluvias, como ahora sucede, carecen de todo trabajo y de pan para los suyos. Si á la falta de trabajo, á la paralización de todo tráfico, agregamos la carestía de los artículos de primera necesidad, puede comprenderse cuál será la situación que atraviesan algunas familias. Para remediar, en parte, tal malestar y fija la vista en los que sufren, los Ayuntamientos celesos de sus deberes, agotan las cantidades destinadas á obras presupuestas, dejan exhaustas sus arcas, sin desatender por ello los demás servicios, y hasta llegan, cuando la miseria se enseñoorea de los hogares, á las puertas de la clase pudiente en demanda del auxilio que nunca falta para fines tan sagrados. Esto, que como digo, se practica en muchos pueblos, no reza con este de Guijuelo, y no porque no exista hambre en las familias jornaleras, ni deje de ser de urgente necesidad el emprender obras de utilidad pública.

Para remediar tales males, no le fal-

# REGALOS de "El Adelanto," A SUS SUBSCRIPTORES

El éxito alcanzado con nuestros regalaos. Los subscriptores de EL ADELANTO, el éxito que ha superado con mucho a los cálculos más halaguetos, nos da a gratitud y nos decide a expresarla en forma de obsequio que alcanze a los que resulten favorecidos por la suerte, sino a cuantos quieran darse en condiciones para optar a él. En efecto, EL ADELANTO establece las siguientes

**Combinaciones de regalos**  
Todas las personas que, durante el presente mes de Febrero, se suscriban por un año y abonen anticipado el importe del mismo, tendrán derecho a CUATRO OBRAS, en un tomo cada una, completamente nuevas, y admirablemente editadas por la casa LARSEN de Barcelona.

De la misma ventaja disfrutarán los actuales subscriptores que, también durante referido mes actual, amplien y abonen su suscripción hasta fin del mes de 1904.

2.º Los que, en igual período de tiempo, se suscriban por un semestre, o estando ya suscritos, amplien la suscripción hasta medio año haciendo el pago adelantado, recibirán DOS OBRAS de la misma casa.

3.º Los que, en idéntica forma y también con pago adelantado, se suscriban por un trimestre, ó le tuvieren ya abonado, si son subscriptores antiguos, recibirán como regalo UNA OBRA.

## ADVERTENCIAS

1.º Para evitar extravíos y no dar motivo a reclamaciones, enviaremos las obras por el correo y certificados a cuantos abonen previamente además del importe de la suscripción, treinta céntimos de peseta.

2.º Los que no quieran recibirlas por el correo, pueden pasar a recogerlas, ó autorizar persona que lo haga por ellos, en la Librería de Núñez, Rúa, 25.

3.º Las nuevas suscripciones, ampliación de las antiguas y pago de las mismas, pueden hacerse en la Administración de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42, Librería de Núñez, García Barrado, 25, 6 en los domicilios de nuestros

## CORRESPONSALES ADMINISTRATIVOS

- Alba de Tormes, don Tomás Hernández.
- Béjar, don Lino Terradillo.
- Guijuelo, don Cayo Díez.
- Ciudad-Rodrigo, don Celestino Honorato.
- Fuentes de San Esteban, don Fidel Ortega.
- Fuentequinaldo, don Arturo García Morán.
- Fuentes de Oñoro, don Fausto Sánchez.
- Ledesma, don Isaac Trilla.
- Peñaranda, don Arturo Núñez.
- Cantalapiedra, don Manuel Sánchez Rodilla.
- Tamames, don Moisés Romero y don Tomás González.
- Vitigudino, don Luis María García.
- Lumbrerales, don Pedro Hernández Comeron.
- Villavieja, don Dionisio García Alonso.

Las obras que ofrecemos como regalo a nuestros subscriptores, y que consisten en tomos de más de 300 páginas, esmeradamente impresos, son, en su mayoría, preciosas novelas de los más afamados autores antiguos y modernos, y algunas de carácter filosófico y científico.

También figurarán entre ellas no pocas de utilísima aplicación, como *El Médico en casa*, libro utilísimo para las familias y en especial para las madres, con más de 400 recetas, y

*El Secretario Comercial Manual del Comerciante*, con cuantos formularios y modelos necesitan los hombres de negocios.

# MIRATE HIJO SALAMANCA

## GRAN FABRICA

de Abonos Químicos y Minerales

## TEMPORADA DE PRIMAVERA

El extraordinario aumento de consumo de Abonos en primavera es la prueba más palmaria de su gran resultado.

En efecto, en esta época es cuando las plantas comienzan su gran desarrollo y precisan tener a su disposición las materias fertilizantes más rápidamente asimilables que hacen fuertes sus tallos y después sus frutos.

Para aspirar a grandes rendimientos en las cosechas, no basta en general abonar de Otoño en la mayor parte de los terrenos y sembrados, es preciso REABONAR EN PRIMAVERA si se aspira a la mayor producción.

Nuestro catálogo que repartimos GRATIS informa detalladamente.

**Garbanzo para comer y para sembrar desde 22 pesetas en adelante**

## COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correo rápidos a Montevideo y Buenos Aires CON ESCALA FIJA

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO. — PASAJES A PRECIOS MODICOS



Teléfono y luz eléctrica en cada camarote.

Pan fresco y vino en todas las comidas.

Los pasajeros de 3.ª van instalados a popa donde llevan camas, lavabos y cuartos de baño servidos por camareros y camareras españoles.

Los de 1.ª y 2.ª clase disfrutan de comodidades que no ofrece ninguna otra Compañía.

Agente en Salamanca y su provincia, don Francisco Gómez Martínez

Paseo de la Glorieta, número 23, bajo.

EN BILBAO: EDMUNDO COUTO Y COMPANIA, Bailén, 3, bajo.

Contestación gratis a cuantas consultas se les hagan sobre precios y condiciones de viaje.

El día 28 de Febrero saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé el vapor: correo TUCUMAN. Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

## Brisas del Tormes

Estos polvos, fabricados por el afamado perfumista Dorin expresamente para esta casa, son, por su bondad y baratura, los más recomendables de cuantas marcas se conocen. Son adherentes e invisibles, y proporcionan a la piel una transparencia y satinado como ningún otro.

Este elemento indispensable para la conservación del cutis, se hace en blanco, rosa, rachel y natural a 2 PESETAS CAJA.

## PETROLEO GAL

Lo mejor para tener una cabellera abundante y sedosa.

Perfumes de las mejores fábricas de París y Londres; aceites, cosméticos, rhum quina, elixir, polvos y pastas para dientes; pomadas, cremas y aceites.

Tintura *Sin Igual* para teñir el caballo.

Agua de florida legítima de Murray y Lanman.

Colonia inglesa y de la acreditada marca Gal.

PRUDENCIO SANTOS BENITO  
Plaza Mayor 16, 17 y 18  
SALAMANCA

LIQUIDACION DE MUEBLES  
VIUDA de GARRIDO  
Calle Zamora, núm. 13 60-45

## GRAN COMERCIO DEL PRECIO FIJO

### Sebastián Rodríguez y Compañía

Plaza Mayor, 47. — SALAMANCA

Casa fundada el año 1874

La más importante en su clase en esta capital

Tejidos del Reino y Extranjero. Perfumería, Quincalla, Bisutería, Géneros de punto, Mantoneo, Paraguas, Sombrillas, Bastorria, Alfombras, Cortinajes, Paños, Cepes, Guantes, Abanicos, Corbatas, Astrakanes, Rizos, Felpas, Ter. Acordeones, Artículos de viaje, ciopelos, Lanas, Sederfas, Encajes. Armas y efectos de Caza.

Especialidad en lutos & Camisería & Sastrería a la medida

TRAJES DESDE 30 PESETAS EN ADELANTE

Gran rebaja de precios en varios géneros como fin de temporada

## MANUEL CÁRDENAS

ESTABLECIMIENTO

y Taller de Construcción de Sillero y Guarnicionero

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA—15, SAN PABLO 15

Monturas, bridas, bocados, estribos, fustas y látigos; cepillería, garras, esponjas y plumeros; maletas, baules y cajas de viaje; guantes y polainas de todas formas para caza y montar; GUARNICIONES hechas para toda clase de carruajes.



Calzado de Goma

Marca BOSTON

Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Es el más duradero y elegante. Para caballero 675 pesetas par; para señora 5'60.  
CÁRDENAS.—15 SAN PABLO, 15

Gran Novedad: Tarjetas postales  
 Rumeraría de Manuel Rodríguez  
 SERVICIO PERMANENTE de día y de noche  
 NUNEZ-SALAMANCA

## Colegio de San Ildefonso

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

JUAN DEL REY 8

(Próximo a la Plaza Mayor)

SALAMANCA

Director: DON FABIAN VILLORIA MENDEZ LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

El día 15 de Enero dieron principio los repases del grado de Bachiller en este Centro de enseñanza.

La primera enseñanza quedó establecida el día 4 del actual, contando ya con 22 alumnos.

Esta enseñanza está a cargo del maestro Superior don Francisco M. Mesonero, profesor privado que ha sido de otros Colegios.

Para la escuela y salón de estudios tiene, el Colegio de San Ildefonso, una hermosa y amplia habitación entarimada, en piso principal y con dos balcones a la calle. Por lo tanto, bien ventilada y muy higiénica.

Los libros para la lectura, papel, plumas, etcétera, corren por cuenta del Colegio. Se admiten alumnos internos, medipensionistas y externos.

Para detalles de segunda enseñanza, pidanse reglamentos al Director. 30-27

LUIS MALDONADO  
Del Campo y de la Ciudad.  
(con ilustraciones de Eloy Romano)

ALMANAQUE DE GEDEON una peseta De venta Librería de Núñez, Rúa, 25

DE COLABORACION

LA OPERA NACIONAL Y EL TEATRO REAL DE MADRID

Conferencia leída por don Tomás Bretón, en el Ateneo de Madrid.

Siempre que el autor ilustre de La Dolores, anuncia una obra de su talento, se produce en nuestro pequeño mundo musical un gran movimiento de atención y se desentona de antemano la alteza de miras, de nobleza de propósitos, la sinceridad y la buena fe que han de respaldar en su trabajo. Así no es de extrañar que la cátedra del Ateneo se viera concurridísima, llenándose de un auditorio muy bien dispuesto para recibir las enseñanzas del maestro, y formados por todos los profesionales, críticos y aficionados entusiastas que residen en Madrid.

Empesó el señor Bretón enunciando la siguiente proposición, axiomática en su sentir: «La ópera nacional se implantará en España, muy poco tiempo después de que quieran que se implante los diez, quince ó veinte escritores que se ocupan de asuntos musicales en los periódicos de Madrid.»

Y enseguida pregunta: ¿Se cree que la ópera nacional española, es cultivar exclusivamente el repertorio grande ó pequeño de obras compuestas por autores españoles, en asuntos típicos de la tierra ó episodios de su historia, cuya música está inspirada en los cantos, tonadas y bailes populares?

Para el maestro, eso es la superficialidad, no el fondo, un caso particular y no la norma y regla que debe seguirse. Lo que prácticamente debe entenderse por ópera nacional es el desarrollo de aquella acción social que tienda a nacionalizar todos los elementos que intervienen en el género; de tal modo, que orquesta, coros, comparsas, decoraciones, cantantes, empresarios, editores, etc., todo sea nacional; principalmente ese complicado problema «estriba y consiste en que todo cuanto se cante en España (exceptuando la Iglesia por ahora) sea en la lengua nacional: el castellano.»

Hace á continuación una brava defensa de nuestro idioma comparándolo con los demás en que hoy se cantan las óperas, aduciendo datos y citas interesantes, para demostrar que no hay necesidad de cantar en italiano y que es más conveniente que se cante en el idioma que mejor entendemos, exclamando: «venga arte universal, Mozart, Rossini, Wagner, Verdi, Bellini, Sains Saëns, Massenet, Mascagni, Puccini; pero venga en mi lengua; que á más de entenderlo sin esfuerzo, fecundará el Arte de mi patria, no pasará ante él con el irritante desdén de ahora, sino que abrirá surcos profundos, en los que germinarán las semillas que arroje el genio español; hoy cohibido y maltratado en su propia cuna.»

Creo el señor Bretón que existen en España poetas y músicos capaces de formar un repertorio nacional, y se lamenta de que todos los elementos que en el teatro Real se congregan, sean inconsciente y fatalmente contrarios á las obras españolas y de que el público y la crítica no salgan de su tranquila indiferencia ante los esfuerzos de algunos pocos entusiastas, opinando que, si Wagner hubiera nacido en España, tal vez después de componer Tannhäuser y Lohengrin, se hubiera tenido, que dedicar al género chico por falta de ambiente artístico y de ideal patriótico en el país.

Protesta de la «pequeñe que corre por ahí con honores nada menos que de axioma» de «que nuestro género chico es admirable, superior y verdadero tipo del Arte Nacional», lo que para él significa, en buena lógica, que «la enseñanza en sería de la Harmonía y Composición son en nuestro país de todo punto inútiles, porque el Arte musical español es fatalmente insignificante y observa, á este propósito, que ese admirable género chico no pasa las fronteras y, si las pasa, se acomoda en los cafés cantantes de finísima categoría.

Volviendo al tema, insiste en la importancia que para el arte patrio tendría el que se cantara en castellano en el teatro Real, con lo cual recobraría España un territorio que Italia, Francia y Alemania, tienen hoy en feudo y el artista español, autor, compositor, crítico y aficionado, al penetrar en él, entraría en su país, en su casa y no en la patria y domicilio de los editores extranjeros. Sobre este punto hace fijar la atención acerca de que «la ilusión por la lengua italiana es tan extraordinaria, que afecta al juicio absoluto sobre la música misma» de tal modo, que si hoy se oyeran en castellano las óperas conocidas del antiguo repertorio italiano, la primera impresión sería fatal para los músicos autores de las partituras. ¡Gran verdad! El cantar el repertorio actual de nuestro primer teatro lírico en castellano de manera que entenderíamos las situaciones y nos enteraríamos de su falsedad musical, sería el medio de entrar para siempre la mayor parte de esas antiguallas, dignas del mayor respeto, pero que ya molestan.

Indudablemente, como dice el señor Bretón, una manera rápida y práctica

de hacer obra nacional sería fomentar, con un discreto proteccionismo, el desarrollo de elementos españoles que puedan concurrir á su formación, haciendo que las fortunas de los empresarios nacionales se interesen en este asunto, que los cantantes del país tengan porvenir y horizonte en su carrera, que los profesores de las orquestas españolas cuenten con temporadas de trabajo fijas y dilatadas, que nuestros editores puedan favorecer la divulgación de las producciones del país, que por todos los lados cunda la emulación y se extienda la confianza, facilitándose la formación de compañías de ópera con elementos propios, vulgarizándose los productos artísticos de dentro y de fuera, y haciendo, en una palabra, que se quedara en España el mucho dinero que hoy enviamos al extranjero pagando óperas, maestros directores, cantantes, profesores de orquesta, coristas y hasta escenógrafos italianos, franceses y alemanes. Solamente con la supresión de esos derechos de representación fabulosos que hoy cobran algunos editores, se conseguiría abaratar notablemente el precio de las localidades, con lo cual podría ir al Real el público de verdadera afición, no el de moda, que como apunta el maestro Bretón, no conoce el primer acto de ninguna ópera.

Termina el señor Bretón cerrando con la crítica y diciendo que ella es la encargada de poner remedio al estado actual de cosas, tomando en serio el asunto de la ópera nacional, formando un ambiente propicio á su instauración y, sobre todo, abogando por «la imposición absoluta de nuestro idioma en el teatro Real», base de la futura evolución favorable á sus deseos.

Opinión, opinión y opinión, pide el señor Bretón. Tengamos fe en nuestra lengua, en nuestra literatura, en nuestro genio. Si hemos brillado en el mundo de las letras y en la pintura ¿por qué no hemos de brillar un día en el maravilloso arte del sonido?

Como se ve, la notable conferencia del señor Bretón plantea un problema de palpante actualidad y de trascendencia indiscutible para la importancia artística de España. Es evidente que la ópera nacional es una necesidad y que todos estamos obligados á sumar nuestros esfuerzos para que sea una realidad en breve. Las soluciones que el ilustre maestro propone, podrán no ser las únicas posibles, pero no puede dudarse de que son buenas y que, puestas en práctica, habrán de mejorar notable y visiblemente, en breve plazo, las condiciones de vida de nuestro arte musical.

El interesante trabajo de don Tomás Bretón fué interrumpido varias veces por ruidos de aprobación y salvas de aplausos y, al terminar su lectura se hizo al maestro una cariñosa y prolongada ovación, como premio merecido á su sinceridad, á la rectitud de sus propósitos y al entusiasmo por el arte que le distinguen y que nunca le abandonan.

Es de esperar que pronto será esta conferencia motivo para volver á ocuparse de ella, pues seguramente ha de servir de base para discusiones, manifestaciones, movimientos ó hechos, que se presenten y que ojalá den por resultado lo que persigue con tanta perseverancia y tan plausible celo el autor de *Carlin*.

Terminaremos haciendo constar que el estudio del señor Bretón está escrito en forma gallarda y de gran amenidad y que su autor lo leyó muy bien.

Toda la prensa se ha ocupado de él, haciendo justicia á los grandes méritos de su autor, é impreso y publicado por la casa editorial Dotesio y Compañía, ocupa lugar preferente en las bibliotecas de los buenos aficionados.

AMÓS SALVADOR Y CARRERAS.

Sección Religiosa

Santorales y cultos para mañana. Día 22. —Lunes.—La Catedral de San Pedro en Antioquia; rito doble mayor y color blanco; Santos Onilio y Pascasio, obispos.

No hay cultos.

EL CARNAVAL EN VALENCIA

Hay pueblos que, por su intensa impresionabilidad, por sus condiciones y cultivo artístico, saben dar vida á todas las emociones, á todos los objetos, sean naturales ó fantásticos, y hasta concretar costumbres de otros pueblos ó regiones, presentándolo, como enseñanza social, algo que adquiere forma real.

Valencia llegará, cual los pueblos libres de Italia, á adquirir especial carácter en sus fiestas cívicas.

Le falta aún sentir más honda la libertad.

La sociedad aún, esclava de costumbres, no sabe tener alegrías propias; reza al toque de campanas, es patriota cuando suena el clarín guerrero; se divierte con locura al contagio de la sugestión.

Así, que la obra es forzada, y la alegría, no es la propia, honda, rebosante que dá tensión y vigor á toda expresión.

Nada hay que dé más hermosura que la alegría, ni que ahonde más que ella, superando á la tristeza que enerva y quebranta. Bien, muy bien entiveza la alegría; pero no la carnavalesca en sentido orgiástico y con añadidas de sátiro.

Primer día

Tiempo variable, huacanádo. A las tres la carrera se va llenando de gente. En la Alameda se ve grande animación.

En la plaza de la Reina se hace imposible el tránsito.

Dos tribunas colocadas en estos dos sitios, se ocupan ya por los jurados que han de calificar á las que creen merecedoras de premios.

Ante la tribuna de la Alameda la banda municipal, al principio del desfile de máscaras, ayuda á completar las distracciones artísticas, tocando sus favoritas piezas.

Desfile de máscaras

Una fantástica y elegante tarjeta postal: Una niña con traje fantasía, coitada como en relieve de una delicada tarjeta de color blanco.

Una barca de la pesca del *bon*, tirada por dos parejas de bueyes, y que representa como las arrastran á la playa cuando regresan llenas de pesca, de sus azarosas fatigas marinas, y de cuyas escenas tendrán algunos conocimientos si han visto algún cuadro sobre estos asuntos, del célebre Sorolla.

Los marineros aparecieron haciendo faenas de velamen. Sus caretas muy bien; tez tostada y color obscuro, hombres forzados y recordando escenas violentas habidas por ellos en el puerto y entraron otras de *esquirols*, que reproducían los gritos de los dos bandos, sus insultos y pedreas.

Un coche con dos niñas representando la República, llevando una bandera.

Compañía de moros con sus largas espingardas, sus arosos albornoces; pero á pié el moro parece que le falta lo esencial: su fogoso caballo que dá carácter fantástico y airoso á su traje.

El pintor Rivera: La máscara más artística y mejor hecha. Representaba la estatua de este célebre pintor, colocada frente al Gobierno civil.

La actitud del artista bien sentida y representada; la colocación de su manto y atributos del arte, completaban la realidad del pintor.

Un coro de monjas y beatos ¡qué bien caracterizados! Iban diciendo que «si vendría», refiriéndose á Nozalea.

La cabalgata

Representa costumbres del mercado. Esta cabalgata hubiese resultado hecha en otra parte, en Madrid, Barcelona, Sevilla, como representación de estas costumbres; pero aquí siempre se juzgará pobre ante la realidad, con mas vida, movimiento, incidentes.

El artista ha de elegir lo típico, y si el lo ha conseguido presentando: un arro de verduleras huertanas. Detrás vendedoras de café, calabaza, cocina, vendedoras ambulantes de hortaliças.

Aragoneses con sus burros cargados de jotes, patatas y otras mercancías.

Ciegos que recorren los puestos tocando y pidiendo.

Alicantinos con carros y burros cargados de miel.

Ñinos vestidos de abejas. Sección de hojalateros. Sección de pescadoras. Carro de las aves. Carro de herbolarios, que aquí son muy característicos estos comercios. Son, aún, restos de costumbres árabes.

Carro de las carnes. Sección decoradores del Ayuntamiento. El carro de las floristas con final. Repito que resultó pobre.

Las caretas no hay que decir que tan bien hechas estaban, como obra de artistas valencianos que las habían confeccionado, eligiendo tipos reales de aquellos que á ellos les satisfacían. Sobre todos se distinguieron los aragoneses.

Un alicantino y la alicantina montada en un burrito, conduciendo miel.

Una niña colocada en una concha como en su nido é imitando á la diosa Venus saliendo del mar. Las niñas, muy bonitas, con sus gacetas de colores. ¡Un nido es tan apropiado para los niños y más aún para las niñas!

Comparsa de la *Traca*: Figuras cubiertas de papel y, cuando todas colocadas en círculo, representando los pósters que sostienen la traca, se creía iban á darle fuego, rasgan sus envolturas y aparecen los diputados de la minoría republicana, representados con trajes de bomberos y con caretas perfectamente caracterizadas en facciones, semblante, matiz del color.

La sorpresa fué muy grata y el público la ovacionó.

Un coche de personajes japoneses. Comparsa de afiladores. Dos sátiros. Por último, la cabalgata de la caza del cocodrilo.

Muy bien representados los negros en sus caballos, los de apié armados de picas y arrastrando por fuertes cadenas el monstruo con sus fauces abiertas; detrás elefantes enjaezados, donde van cabalgando los más pequeños, así libres de las asechanzas de fieros animales, que en los logares de esas excursiones son tan comunes.

Todas las máscaras van desfilando por la tribuna de la plaza de la Reina para recoger el premio; las que lo hayan merecido.

Menos entusiasmo que en años anteriores.

Segundo día

El tiempo sigue igual; viento fuerte y frío muy desagradable; no obstante, la animación va enroscando.

La música amenaza la Alameda.

El desfile principia:

Un Mahometano de la época de las cruzadas, montado en veloz caballo, bien imitado.

Una niña simbolizando la República, muy mona.

Comparsa de japoneses, trajes perfectamente contruidos, caretas características: Color amarillo, pomulos salientes, cabeza rapada.

Dos langostas: Obra de arte y de perfección; detalles bien contruidos.

Comparsa de indios ¡qué bien presentada! Co sus extraños trajes, armados de tridentes y maza y sus elegantes adornos de vistosas plumas.

Los dioses Baco, Neptuno y Minerva: Baco coronado de pámpanos cabalgando sobre su adorada cuba de vino y la copa en alto en actitud del deleite del rico vino.

Neptuno sobre su pez, y triunfante, con su tridente, gobernando sus mares.

Minerva con su elegante casco, su alta pica y su artístico escudo, pero sin egida, formaban el grupo de representantes del paganismo y un fauno tocando un pifano.

Una preciosa cuba, elegantemente presentada, llena de hombres vestidos de bifijos. Simbolizaba la casa de la Caridad, pocos días ha, creada aquí, para la maternidad de niños nacidos su tiempo.

Una barca con unos niños y niñas ante ella, imitando costumbre valenciana y los trajecillos regionales, era un grupito precioso. ¡Cómo no, si donde hay niños y flores hay encanto indefinible!

Templete japonés bien presentado. En el pabellón iban unos cuantos hombres representando personajes japoneses, muy bien todo. Construcción del pabellón hecho de paja. Con sus grandes ventanales, su galería, su perfecto estilo.

Un coche con trajes de nuestros héroes tercios.

Otra langosta sobre un caballo colocada, aún más superiormente hecha que las anteriores. Su caparazón y así los se desenvolvían sobre las ancas del caballo. Levantada por la parte delantera.

Sus antenas levantadas. Los fotógrafos las sacaron de varias posiciones. Como obra de gusto, de perfección de detalles, ha sido ésto lo mejor.

El escudo de Valencia, bien hecho, con las iniciales de sus títulos honoríficos, ganados y merecidos en la Edad Media de sus Reyes conquistadores.

Comparsa de la Alegría de las fayas valencianas. Un pensamiento.

La cabalgata. Abren el paso guardias municipales de acaballo.

Signen un heraldo con traje de la Edad Media.

Comparsas y estandartes de diablos, brujas con símbolos de la muerte y brujas transformadas con cabezas de cerdos.

Una carroza con un encantador que sale de la gruta. Sobre un peñasco está colocada la esfera y, en la parte delantera, dos brujas. Este carro resulta pobre.

Otro carro con un fraile sobre su sillón de época, su libro de pergamino, cuya figura hace recordar al Fausto. También muy pobre éste.

El carro con el encantador Arcán, enemigo mortal de Amadis de Gaula.

Estos tres carros representan al sabio Lirgandeo el primero, el segundo á Alquife y el tercero ya mencionado.

El carro triunfal, algo mejor que los anteriores, tirado, dicho carro, por cuatro caballos cubiertos de blanco.

La carroza: En su pedestal están colocadas dos niñas á los lados con sus grandes arpas, otras con laudes; juntas con estas figuras poéticas, las representaciones de la muerte —no me explico este contraste. Sobre un trono colocado encima de sito pedestal que figuraba nubes, debía de venir la desebandada Dulcinea, y cuyo trono estaba vacío, sin duda porque habría peligro por falta de solidez de la construcción. Además, faltábale la figura del encantador Merlin que, no se yo, no lo vería ó no tendría colocación. Este carro llevaba un coro de dieciphantes de luz que, ya oscurecido y al paso por las calles, daba más bello aspecto á la Cabalgata.

Terminaba por la comitiva de Saecho montado en su jumento, y el Quijote en su rocín con su escudo y lanza.

La duquesa y el duque: Monteros de acaballo y á pié; pajes con perros, armas y con perrechos de caza.

Genio inmenso, tanto, que por toda la Alameda, plazas, calles y avenidas del paseo de las carrozas, era imposible el tránsito. Un rato después de haber ya pasado, aún no se habían podido desahogar las calles de San Francisco, La Paz, Plaza de la Reina y otras.

Qué avidez en el público por recibir impresiones. Cuán deseoso están siempre en sacudir la monotonia de su vida y cuantos esfuerzos se hacen, para obtener una nota fuerte, llena de verdad y vida que deje un impu so centero, como huella de que se ha vivido y se ha nutrido de algo.

Francisco Núñez Hernández. Valencia 17 Febrero 1904.

Planta de Fresa

Se vende en las Salas Bajas nueva planta de fresa para trasplantar, al precio de dos pesetas el ciento. Su dueño, Moisés Bara.

PASATIEMPOS

Un maestro pasea por el campo con uno de sus alumnos. Al pasar por delante de una casa de labranza ven un pájaro enjaulado, junto á la pared, y el pedagogo pregunta al discípulo: —¿A qué familia pertenece ese animal? —Probablemente á la familia del labrador.

CHARADA

Regañando un sacristán le dijo á la sacristana: —Eres primera de prima, pregántaselo á tu hermana. —En cambio, tú eres un terciá, y no tienes instrucción y mi hermana una beata, que piensa en la Inquisición. Sois dos tunos redomados llenos de envidia y falsía, pero no engañáis á Dios; que ve vuestra hipocresía. —Te debían de llevar al todo, pues lo mereces. —Mucho más aprendería que escuchando tus santidões. La solución: mañana.

Solución á la charada del día 9 CIRIACO

Solución á la charada del día 9 CIRIACO

Han remitido solución exacta á la charada CIRIACO:

Mucho comes Percebes; —Patronas impertinentes lo mejor abandonarlas. —Ligas Mourde dos amigos bromistas Alba. —T. canta bien el cañayerote. —R. San Justo doce tristísima. —Partida 2 pesetas momio. —Siempre pensando en J. D. —M. R. fue disfrazada araña. —M. C. preparan sorpresa domingo. —Arrovotear y Cachupina. —P. B. ¿que tal P? —Estudiatos Colegio San Ildefonso, charadistas. —M. San Pablo tener situaciones. —G. baile pasaje. —A. declarase N. Cantal piedra F. —Blas enamorado de A. —M. M. T. G. simpáticas. —F. aborrecerme qué penál. —Ofeonistas ¿De qué salimos domingo? —C. M. F. niños guapos. —M. enamorado de P. A. —P. retrasa hora salir almacén. —M. pueblo enamorado T. (Casino). —Carabinas. —I. gustar mucho de L. —M. Con solo tiene novio. —C. E. carnavales Villar Gallimazo. —Charro querer mucho á A. —Una charra pura querer L. —Eptif Senoica. —Cada día gustarme menos T. —Horteras alegres descanso dominica A. —El que dice momio mente. —J. botica, fué bailes carnaval. —L. qu érete I.

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto Director propietario DON JOSE MAÑES CASAUX

Calles del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1 comunicadas á este ob, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El Director de este Colegio, no ambicionando el lucro, aspira solamente á establecer una equidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres noten legítima recompensa á los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela-Modelo á cargo del acreditado Profesor Central, explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales é Institutos.

Desde el 15 de Enero empezaron las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, me io pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales. Pidanse de alies y Reglamentos al Director

Salamanca.—Imp. de Núñez. 30-22

tarán a este municipio, ni la ayuda de sus convecinos pudientes, ni recursos pecuniarios, pues que en sus arcos existen algunos miles de pesetas sobrantes sin aplicación alguna, á no ser que se tengan preparadas para la compra de otras pocas columnas de piedra, como las que existen esparcidas por la plaza que, á juzgar por el tiempo que llevan durando, no van á tener otro destino que servir de obstáculo á las personas que concurren al mercado.

Llevamos dos meses largos soportando las crudezas del temporal, y durante tan largo periodo, la clase jornalera no ha tenido donde ganar una peseta, y nuestros Ayuntamientos, anterior y actual, han permanecido cruzados de brazos ante esta crisis, sin duda porque hasta ellos no habían llegado los ayes de angustia de algunas familias, y pensando, acaso, en que aquí tenemos todo como una taza de plata; tal y conforme lo requiere y demanda una población de 2.000 habitantes, que goza de importancia suma por su mercado semanal, sus ferias, por su ferrocarril y carretera, por su posición topográfica; que es centro mercantil, y por su telégrafo público; que existen calles que no necesitan empedrado, ni aceras, porque los vertientes despiden las aguas é inundaciones que se arrojan; que tenemos una plaza bien enrollada, y al abrigo por sus portales, estilo tenadas, de las inclemencias del tiempo; que tenemos buenos caminos vecinales, con unas entradas bellísimas, como las del Campillo y Fuenteserrada, que pueden servir para pista de ciclistas; que existen buenas fuentes de aguas potables, á cubierto de toda clase de malos hechos, que una mano criminal pudiera cometer; tenemos un cementerio modelo, por su extensión y condiciones, y, por último, que tenemos, en fin, otras muchas cosas buenas, y una Casa Consistorial y habitaciones para los maestros de primera enseñanza, que forman pendant con el todo anterior descripto.

Con cualquiera obra de las indicadas, que tan buena falta hacen, podria darse trabajo y ocupación á muchos vecinos, consiguiendo, con esto, dar pan al necesitado y demostrar, á la vez, á los forasteros que concurren al mercado, que el municipio se interesa por ellos, ya que son los que contribuyen á aumentar el fondo comunal.

Poco puede enojarse de apático é indolente al Ayuntamiento actual, porque es bien corto el tiempo que lleva administrando el procomún, pero como algunos de los concejales lo fueron ya en anteriores bienios, les alcanza alguna responsabilidad, que desde luego quisieramos fuera compensada con la satisfacción que sentirían al obrar, en lo sucesivo, como lo exige la población en que viven y lo demanda el interés de sus convecinos, é inspirándose yo en el común sentir de éstos, entiendo que, antes de promover grandes obras, como, por ejemplo, un gran mercado cerrado, que es costoso, aun cuando dinero no faltaría, sería muy conveniente emplear anualmente y bien las cinco ó seis mil pesetas que resultan de superavit en cuentas; y en el transcurso de seis ú ocho años, tendríamos una de las poblaciones mejor urbanizadas de la provincia y los mercados se verían más concurridos.

El Corresponsal.

QUISICOSAS

¡Quién nos iba á decir á nosotros que la guerra de Rusia y Japón comoviese nuestras entretelas así de rondón!

Que *Cold* y el señor Yushuito se dispungan á darse *muid*, parecía que aquí no importaba, pero ya usted vé.

Actuamos de muy previsores —cuando todo perdimos ya— y de prisa á las costas se manda, qué se mandará?

El silencio se impone, nos dicen, ¿el silencio? Pues lo que es por mí, no pelagra la paz europea, callemos aquí.

Mas sin barcos, cañones, ni nada, el matismo se explica muy mal. ¡Si tendrá una sorpresa en cartera el Maura genial!

Qué sorpresa! ¿qué niño muerto, —dirá algún avanzado lector— ¡si aquí estamos curados de espanto por nuestro dolor.

La sorpresa será, que si se arma la paliza feroz, general, no nos den, en la propia cabeza Servia ó Portugal.

Crónica local y provincial

En una casa de las afueras de la Puerta de San Pablo está depositado un saco de harina que haiaron abandonado los guardias municipales en la vía pública.

Exigencias de ajuste nos obligan á insertar en tercera plana el artículo *La ópera nacional*, debido á la pluma de nuestro distinguido amigo don Amós Salvador y Carreras.

Ayer mañana un vendedor ambulante de garbanzos fué detenido por un guardia municipal en la calle de Serranos y, al preguntarle por la procedencia de la mercancía, tiró el saco y emprendió precipitada fuga.

Se cree que los garbanzos que vendía eran robados.

Ayer hizo un día espléndido, propio de la estación primavera, viéndose, con tal motivo, los paseos muy concurridos.

A las tres y media de ayer tarde voló un carro ca gado con varias piezas de hierro en la carretera de Zamora, salvándose sus conductores milagrosamente de una muerte segura, pues al volcar el vehículo, fueron cogidos por una de las ruedas y por el hierro que el carro llevaba.

Fueron auxiliados por tres jóvenes estudiantes que por allí transitaban.

Los carreteros resultaron ileso.

Lo acreditan los certificados Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*. —Diez años de éxitos.

Los Alcaldes de los pueblos sólo podrán autorizar las listas de embarco para viajar por cuenta del Estado en ferrocarril, á los militares que presenten el pasaporte expedido por el capitán general ó por persona que lo represente.

Probablemente saldrá dentro de breves días un delegado del señor Gobernador para orensenciar la constitución de un Ayuntamiento de esta provincia que aún no lo ha hecho.

La comisión organizadora del Congreso agrícola, que ha de efectuarse en ésta, celebrará hoy á las once una reunión en la Diputación provincial.

No habienlo comparecido á ninguno de los actos relacionados con el alistamiento, deberán hacerlo antelos respectivos Ayuntamientos de los pueblos de su naturaleza, el 6 de Marzo próximo al de clasificación y declaración de los soldados, los siguientes mozos comprendidos en el reemplazo del año actual:

Pascasio Peña Estévez, de Encinasola de los Comendadores; Felipe Rubio Bartol Sevillano, de Villavieja; Salvador Sánchez Espinazo, de Barba de Puerto; Angel Crespo Herrera, de Tenebrón, y Filomeno García Borrego, de Villaseco de los Gamitos.

Maestro de primera enseñanza

Se anuncia á concurso la vacante que existe en el Colegio de Benavente (Zamora), dotada con 1.100 pesetas. Dirijanse al director las solicitudes, y relación de la hoja de estudios y de méritos y servicios, hasta el 29 del corriente.

A instancia de don Tomás de la Torre Cañada, vecino de Escorial de la Sierra, tendrá lugar el día 9 de Marzo, á las nueve de la mañana, y en aquel Juzgado municipal, la venta en pública subasta de 20 fincas rústicas y una urbana radicantes todas en dicho pueblo, embargadas á don Manuel García Ledesma, vecino también del mismo.

No es cierta la noticia que nosotros hemos publicado, tomándola de un colega local, de que haya fallecido el acaudalado propietario, don Fernando Nuño.

Un síncope le hizo perder el conocimiento durante algún tiempo, llegando á creer la familia que había muerto.

Su estado, aunque grave, es de mejoría. Lo celebramos.

Para que comparezca como testigo el día 29 del actual y 1.º de Marzo próximo, en la Audiencia provincial, para declarar en el juicio oral contra Victoriano Rodríguez Galego y tres más, por robo, el Juzgado de instrucción de Ledesma cita á Emilio Dominguez Hernández, vecino que ha sido de esta ciudad y cuyo paradero se ignora.

Llegará á Salamanca y recibirá en el Hotel del Comercio los días 25 y 26 de Febrero, de once á seis, el Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados 34 y 36, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades óseas.

Nuestro distinguido amigo el respetable director de la Sucursal del Banco de España en ésta, don Manuel Martínez, ha sido ascendido á la categoría inmediata, con sueldo de 8.000 pesetas, continuando en el mismo destino, en atención á los importantes servicios prestados y prosperidad de esta dependencia desde que este señor se encuentra al frente de ella.

Reciba nuestra más afectuosa enhorabuena por tan merecido ascenso.

HERNIAS (quebraduras)

Aparatos mecánico reguladores

Llegará á Salamanca y recibirá en el Hotel Comercio los días 25 y 26 del corriente, de once á seis, el Director técnico y representante ortopédico del gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciados 34 y 36, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de HERNIAS (quebraduras) y deformidades de huesos.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo

aparato llamado Reductor contentivo, curativo para las hernias, porque reduce contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa fuerte ó haga esfuerzos el paciente.

Sólo estará en Salamanca los días 25 y 26 del actual en el Hotel del Comercio.

En Madrid, en el gabinete del Médico director, Preciados 34 y 36, gabinete mecanoterápico de Madrid.

De Zamora salió anoche para Ciudad-Rodrigo, la 3.ª compañía del 2.º batallón del regimiento de Toledo, con el fin de relevar las fuerzas que allí dan destacamento. La citada tropa va mandada por el capitán señor Pérez Egido.

El miércoles saldrá para Béjar la 1.ª y 2.ª compañía del citado batallón, al mando de los capitanes señores Gosgaya y Gómez.

El doctor Bustos es el encargado de dar la conferencia en la Academia Médico-Farmacéutica el próximo sábado.

Dos novios, cuando se disponían (sin permiso), á tomar el tren que había de conducirlos á Valladolid, fueron sorprendidos por el padre de ella, estopeándoles por completo la combina.

Los ejercicios de oposición á la plaza de delineante, de reciente creación en la Diputación provincial, darán principio el día 23 del corriente.

Ha pedido la devolución de la fianza presentada como procurador, por haber sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Ledesma y haber cesado en referido cargo de procurador, don Ignacio Gutiérrez Torres.

Pueden presentarse las reclamaciones que contra él hubiere, en el término de seis meses.

Ayer publicó el *Boletín oficial* la relación nominal de los reclutas que componen las dos quintas partes del cupo de la Zona del reemplazo de 1902, que deben incorporarse á esta Caja de reclutas para destino á cuerpo, con los de 1903, el día 1.º de Marzo próximo, conforme á lo prevenido en la Real orden de 12 del actual (D. O. número 35).

A las once de esta mañana habrá dado una conferencia en el Centro-Pensión Mañés, el alumno de sexto año, don Abelardo Montero, sobre el tema: «La Sociabilidad del hombre».

Los agentes de la autoridad, están practicando gestiones para averiguar quién sea el autor ó autores de un robo de poca importancia, del que ha sido víctima el dueño del Café Suizo.

Hasta ahora, no han dado resultado alguno.

A las ocho de esta noche se celebrará, en el Café del Pasaje, el banquete con que los concejales obsequian á los tenientes de Alcalde, en correspondencia al agasajo de que hace días fueron objeto de parte de estos últimos.

El mercado de Salamanca

Y EL DE BARCELONA

Con bastante concurrencia se celebró el mercado de ayer, habiéndose concertado algunas operaciones á 50 y 51 reales.

Los vendedores continúan cada vez con más retraimiento.

Barcelona 20.—Operádose á 51 reales de esa procedencia; mercado muy firme, subiendo.

LA DIPTERIA EN SALAMANCA

En el intervalo de siete días han muerto de esta terrible enfermedad dos niños pequeños, en el piso 3.º de la casa número 6 de la plazuela del Peseo.

Quando murió el primero, no sabemos que se adoptase medida alguna para combatir el foco infeccioso y sucedió lo que era natural, que un hermanito de la víctima contrajo al momento la misma dolencia.

El segundo niño ha fallecido en la mañana de hoy.

Y como se trata de una familia pobre que carece de recursos para adoptar las precauciones que recomienda la Ciencia, se hace preciso que la autoridad intervenga.

¿Se ha enterado de todo esto el señor Alcalde?

¿Sabe si en los hechos que relatamos hay alguna responsabilidad que exigir?

TELEGRAMAS

LA GUERRA

Desembarco

Madrid 21.—En Frankfurt se han recibido telegramas de San Petersburgo, dando cuenta de que en los centros bien informados de esta capital se asegura que dos divisiones de cosacos van á ser enviados á Saujalm, para apoderarse de la isla de Yeso, la más septentrional del Japón.

Nuevo ministro

Madrid 21.—De San Petersburgo dicen que el general Sakharof se encargará del ministerio de la guerra en reemplazo de Konrepakine que sale para el teatro de la guerra.

Una nota

Madrid 21.—De Washington telegrafían que el Embajador de los Estados Unidos en San Petersburgo, ha transmitido al ministro señor Hay la respuesta de Rusia, acerca de la proposición sobre neutralidad de China.

Hay la ha comunicado á China. Créase que Rusia acepta la neutralidad de China, á condición de que quede excluida de esta situación la Manchuria.

Cruz Roja española

Madrid 21.—La Cruz Roja de Barcelona ha acordado organizar setenta brigadas de camilleros que comenzarán á practicar ejercicios de movilización.

En favor de Rusia

Madrid 21.—En la tarde de hoy se reunirá en París el Comité central de las Asociaciones de la prensa francesa para tomar acuerdos respecto á la subscripción pública en favor de los heridos rusos.

Exploradores

Madrid 21.—En Londres se han recibido despachos de Shangay dando cuenta de que algunos exploradores rusos han pasado el Yalú.

Temores

Madrid 21.—El general japonés Ura-necente se esfuerza para impedir que sus tropas ataquen á los rusos.

Concentración

Madrid 21.—De San Petersburgo telegrafían que en Wensain se han concentrado 60.000 japoneses.

Horrible catástrofe

Madrid 21.—Un despacho de San Petersburgo da cuenta de una horrible catástrofe ocurrida en el lago Baikal.

Al atravesarlo tres regimientos rusos se rompió el hielo, ahogándose la mayoría de los soldados, sin que pudieran ser auxiliados.

Los cosacos

Madrid 21.—Fuerzas de cosacos que ascienden á 8.500 hombres, atravesaron la frontera de Corea, para combatir á los japoneses y dificultar su concentración.

Temores

Madrid 21.—Es esperado en el puerto de Cheffú la escuadra americana.

Se teme que ocurran rozamientos con los marinos alemanes, que parece se opondrán á que fondeen los americanos.

Revolución

Madrid 21.—De Rusia dicen que se nota gran agitación interior.

Los anarquistas y socialistas rusos provocarán una revolución á la primera derrota que sufra Rusia.

Capturados

Madrid 21.—De Port Arthur telegrafían que los rusos han capturado varios destacamentos japoneses.

Rumor grave

Madrid 21.—En París circula insistentemente el rumor de que el representante de Rusia en Londres se ha retirado.

Esto se considera como signo de la próxima declaración de guerra entre ambos países.

Ahorcados

Madrid 21.—Con referencia á despachos de Karbin, dicen de San Petersburgo que un destacamento de sesenta japoneses que intentó volar un puente del ferrocarril transiberiano, fué apresado por los rusos, que los ahorcaron á todos.

Descarilamiento

Madrid 21.—Un despacho de San Petersburgo dice que ha descarrilado un tren militar, resultando muchos muertos y heridos.

Preparativos

Madrid 21.—De Barcelona telegrafían que en el vapor «Cataluña», salió á las siete de ayer tarde para Palma el batallón cazadores de Alba de Tormes, al mando del teniente coronel Vicente Bartheur.

El lunes continuará el embarque de tropas para Mahón, prosiguiendo durante toda la semana.

Las compañías marítimas han pues to sus buques á disposición de las autoridades militares para transportar tropas á Baleares.

Consejo de ministros

Madrid 21.—Cinco horas emplearon los ministros en el consejo celebrado, comentándose en todos los círculos esta tardanza.

Sánchez de Toca informó sobre el decreto de traslación de los penados de Africa.

Se aprobaron varios indultos; se acordó la adquisición de 38.880 aisladores de celuloide para telégrafos; se informó sobre el traslado y embarque en Manila de los restos del «Reina Cristina», los cuales llegarán á Barcelona en el mes de Marzo. Á los restos de los héroes que

también acompañan á los del «Reina Cristina», se les tributarán honores.

Movimiento de tropas Madrid 21.—De todas las provincias se reciben telegramas dando cuenta de la movilización de fuerzas.

Señala suspendido la salida de los buques correos para trasportar en ellos las tropas.

Habla Ferrándiz Madrid 21.—El Ministro de Marina ha manifestado que están alistados los barcos para trasladar á las Baleares los cazadores de Madrid y Barbastro.

Pánico en la Bolsa Madrid 21.—Sin explicarse las causas, es lo cierto que nuestros valores han sufrido una baja enorme; que hay en Bolsa gran pánico, y que se teme que sobrevengan numerosas quiebras.

Horrible incendio Madrid 21.—Telegrafían de París que se ha incendiado la fábrica de peines situada en el Boulevard de Sebastopol, habiendo explotado las calderas.

El fuego se propagó á los edificios próximos, saliendo numerosos obreros por las ventanas, con las ropas incendiadas, y arrojándose por aquéllas.

El cuerpo de bomberos hizo esfuerzos heroicos por sofocar el terrible elemento.

Hasta ahora se han recogido doce muertos y gran número de heridos.

Se supone que hay muchas más víctimas entre las ruinas.

Insurrección americana Madrid 21.—De Motevideo telegrafían que el general Saravia había marchado con dirección al Sur.

El ataque al centro de Durando fué rechazado.

Un decreto convoca á la guardia de parlamental, incluyendo á los hombres casados de más de treinta años.

Catástrofe Madrid 21.—Según despachos de Packzan, á 83 millas del Oeste, de Oge-len, dos vagones de explosivos hicieron explosión en el ferrocarril de Santeivn Pacife.

Resultaron muertos 24 obreros; los heridos ascienden á un número muy considerable.

Casi todos son de nacionalidad griega.

Escándalo en la Zarzuela Madrid 21.—Al representarse en la obra *El Trolol* una escena en que se alude á los militares, se produjo por éstos una protesta, seguida de un escándalo mayúsculo.

La policía intervino, calmando los ánimos.

Convocatoria Madrid 21.—Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra, que en el mes de Mayo se verifiquen oposiciones para ingresar en las Academias militares.

En la de infantería se cubrirán 200 plazas, 30 en la de caballería, 40 en la de artillería y 23 en la de Administración militar.

Ejercicios Madrid 21.—Del Ferrol telegrafían que las fuerzas militares de aquella plaza hacen diariamente ejercicios de instrucción y de tiro.

En el puerto se están colocando torpedos, con gran actividad.

Amenazas de los ferroviarios Madrid 21.—En el teatro de Barbieri se verificó anoche un mitin de los obreros ferroviarios. Estos manifestaron que antes de dos semanas se verificará un movimiento obrero que producirá pánico en las compañías de ferrocarriles.

Los oradores se expresaron todos en sentido radical.

Entre la concurrencia reinó gran entusiasmo.

Anarquía en Marruecos Madrid 21.—De Londres dicen que *The Times* inserta un despacho de Tánger diciendo que aumenta la agitación entre las tribus.

Hay poca seguridad por los caminos. Las carabanas han suspendido sus excursiones. Un millar de gentes han salido para Tánger.

Tribunal de honor Madrid 21.—De Barcelona dicen que los capitanes del batallón de cazadores Estella han formado un tribunal de honor para juzgar á un compañero de armas, que había sido acusado de actos inmorales.

Se acordó su expulsión del ejército.

La minoría republicana Madrid 21.—Se ha reunido la minoría republicana, acordando que Marenco interpele al gobierno sobre la movilización de fuerzas que son escasas para mantener la neutralidad.

El señor Salmerón interpelará al gobierno sobre la legalidad de la frase «viva la república».

También el partido republicano interpondrá en los proyectos electoral y de administración.

Mensaje de los republicanos Madrid 21.—Los republicanos de esta capital elevan un mensaje á las minorías parlamentarias, pidiendo que cesen las contemplaciones con el Gobierno y que se coloco fuera de la legalidad.

La escuadra inglesa Madrid 21.—En Ferrol se espera uno de estos días á la escuadra inglesa.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 19, DIA 20, and values for various bonds and currencies.

Table with 2 columns: CAMBIOS and values for London and Paris.